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 Consiglio di Municipio 2 

VERBALE N. 21 
GT/es 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 18 APRILE 2017 
 
Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 10 aprile 2017 – P.G.  171322/2017, si 
riunisce in seduta  di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio  2 - viale Zara 98/100 - 
alle ore 19.00 di martedì 18 aprile 2017 per  la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente 
pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 
PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 
SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 
ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 
AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 
BENEDINI BARBARA “ NAVA MARZIO “ 
BEVACQUA SIMONE “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 
BONORA UMBERTO “ PIZZI MARCO “ 
CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PROIETTI ALBERTO “ 
CANINO ANTONIO “ RUGGERI ALESSIO “ 
CAPOBIANCO MICHELINA “ SALANDRA MILENA “ 
CAPRA PIERGIORGIO “ SBLENDIDO VITTORIA “ 
CAPUANO ERSILIA “ TORRENTE ELIO “ 
CIULLINI ALBERTO “ TRUPPO RICCARDO “ 
COLANTUONI LUIGI “   
DELEIDI CHIARA “   
GALBUSERA LUIGI “   
GANDOLFI GIULIO “   
LOCANTO SALVATORE “   

 
 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio  
Carlo Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che  risultano assenti all’appello i Consiglieri: Canino 
(entra in aula alle ore 19.58), Capobianco, Colantuoni (entra in aula alle ore 19.31), McGrath, Sblendido. 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.16. 
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ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Approvazione verbali. 
2) Pareri su Permessi di Costruire. 
3) Linee guida Municipio 2 in ordine al rilascio delle autorizzazioni temporanee su suolo pubblico per le 

attività commerciali. Immediatamente eseguibile.  
4) Mozione presentata dalla Consigliera Vittoria Sblendido avente oggetto: “Richiesta attraversamento 

pedonale via M. Gioia”. 
5) Mozione presentata dalla Consigliera Vittoria Sblendido avente oggetto: “Pensilina ATM viale 

Rimembranze di Greco”. 
6) Mozione presentata dalla Consigliera Vittoria Sblendido avente oggetto: “Pensiline ATM piazza 

Greco”. 
7) Mozione presentata dal Consigliere Alberto Proietti avente ad oggetto: “Inserimento della 

competenza “Antimafia” nelle competenze della Commi ssione Territorio, Lavori Pubblici, Tutela 
Animali, Affari Istituzionali, Bilancio”. 

8) Mozione presentata dal Consigliere Alberto Proietti avente ad oggetto: “Realizzazione di una serie di 
incontri sul tema del femminicidio sul territorio del Municipio 2”. 

9) Mozione presentata dal Consigliere Alberto Proietti avente ad oggetto: “Incontro per 
approfondimento sulla corretta stesura delle delibere, mozioni, emendamenti, interrogazioni e loro 
procedura”. 

10) Mozione presentata dal Consigliere Alberto Proietti avente ad oggetto: “Commissione e successiva 
deliberazione relativa all’area comunale di Via del Ricordo ex cimitero di Crescenzago, già area 
destinata alla realizzazione di edilizia residenziale sociale “Abitare Milano2”. 

11) Mozione presentata dal Consigliere Alberto Proietti avente ad oggetto: “Piano Triennale delle Opere 
Pubbliche 2018-2020. Elenco delle opere del Municipio 2 da inviare all’Amministrazione Comunale 
per lo studio di fattibilità necessario pe r inserire tali opere nel Piano Triennale delle Opere 
Pubbliche”. 

 

DOCUMENTI ALLEGATI 

A. Proposta di deliberazione di cui al p. 2 all’o.d.g. 
B. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 2 all’o.d.g. presentato dal Cons. Proietti. 
C. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 2 all’o.d.g. presentato dal Cons. Bonora. 
D. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 2 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli.  
E. Proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. 
F. Mozione di cui al p. 7 all’o.d.g. 
G. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli. 
H. Mozione di cui al p. 8 all’o.d.g. 
I. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 8 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli. 
J. Mozione di cui al p.10 all’o.d.g. 
K. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 10 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli. 
L. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 10 all’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli. 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Presidente Sorrentino apre la seduta  dando la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 
Sig. Lo Monaco: sollecita in via Gluck le strisce blu per la sosta. Attende anche una risposta dall’Ass. Granelli 
sul bike-sharing. 
 
La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri. 
 

Cons. Ciullini: non ha potuto partecipare al consiglio scorso ma nei giorni successivi ha trovato sulle sedie 
per il pubblico dei volantini  senza segnalata alcuna fonte di provenienza, quindi chiede chi ha fatto tutte 
queste copie e chi ne ha  autorizzato la distribuzione. Ricorda che tra pochi sarà il 25 aprile, anniversario  
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della liberazione  e che nella stessa giornata si terrà una parata presso il Cimitero Maggiore per ricordare i 
caduti ma anche per ricordarne gli ideali. 
Cons. Galbusera: in merito alla mozione di censura di un consigliere comunale del 20 marzo scorso 
comunica che la Direzione Municipi ha precisato che la competenza degli organi municipali è circoscritta ad 
un proprio preciso ambito e quindi non ha nessuna competenza su quel tipo di mozione. Una deliberazione 
del genere dovrà rimanere lettera morta.  Chiede  di evitare in futuro di mettere all’o.d.g.  mozioni che non 
competono al Municipio. 
Cons. Proietti: ribadisce che l’argomento trattato nella seduta scorsa  non era tema di consiglio. Anche gli 
interventi sono stati di facciata e pochi quelli inerenti l’argomento. Fa notare che mancavano l’Assessore e 
il Presidente della Commissione Territorio. Sarebbe stato più opportuno un convegno.  Ritiene quindi che 
certe tematiche fossero  approfondite nei Capigruppo. 
Cons. Bonora:  al contrario del consigliere che lo ha preceduto,  ha trovato  positiva la discussione. Rileva 
che questa legge fa un lavoro positivo per quanto riguardo le attività commerciali. Non ritiene invece 
opportuno l’utilizzo a residenza. Riguardo ai volantini, fa presente che altre volte sono stati trovati, oltre 
che in sala consiliare anche nelle caselle dei consiglieri, giornali di tendenza politica che sicuramente non è 
opportuno lasciare in una aula consiliare. Informa anche che aveva segnalato alla ASL che sui ponti della 
ferrovia di via Morandi-Bolzano,  fosse necessario   un intervento di bonifica  perché i passanti venivano 
colpiti dagli escrementi dei piccioni. La ASL aveva dato 60 giorni di tempo alle Ferrovie per intervenire. 
L’intervento è stato eseguito posizionando dei dissuasori di piccioni.  
Cons. Torrente:  sul Consiglio scorso l’unica nota negativa è stata la scarsa partecipazione dei cittadini. Ma 
non trova affatto fuori luogo convocare un consiglio su determinati  argomenti importanti. 
Cons. Galbusera: per fatto personale, perché si sente parte in causa in quanto è colui che ha fondato il 
giornale ed è il presidente dell’Associazione Amici della Zona 2. Il giornale non è un organo politico e se lo 
fosse ci sarebbero scritte cose di ben altro tenore.  E’ stata riportata un’intervista del Presidente Piscina, del 
Presidente Sorrentino e prossimamente saranno intervistati anche gli assessori. Se qualcuno dei Consiglieri 
non vuole trovarsi in casella una copia del giornale lo dica liberamente. Al Pres. Piscina aveva chiesto se 
poteva distribuire una copia nelle caselle e gli aveva risposto di no. Quindi nessun consigliere ha trovato in 
casella il giornale.  
Pres. Sorrentino: riguardo i volantini trovati in aula chiarisce di aver ricevuto all’ultimo momento, dal 
consigliere invitato, questo materiale da stampare e si trattava di una nota esplicativa della legge. Vista 
l’urgenza ha provveduto lui stesso alla stampa senza coinvolgere il Settore, premurandosi però di togliere 
dal piè pagina ogni riferimento al consigliere. Prende atto della richiesta del Cons.  Galbusera.  Ricorda però 
che la  pianificazione della seduta era stata decisa con i Capigruppo e con i Capigruppo si era deciso anche i 
tempi di intervento dei consiglieri. 
 

PUNTO N. 1 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: PARERI SU PERMESSI DI COSTRUIRE. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 
Il Cons. Colantuoni espone la proposta di deliberazione sul permesso di costruire di via Columella 24 (All. A).  
 
Cons. Bonora: lamenta la carenza di documentazione in commissione. In commissione non si è detto che 
verranno realizzati 27 appartamenti e solo 12 box. Questo va contro la Legge Tognoli che dice che per ogni 
appartamento deve esserci un box.  Non è d’accordo sull’utilizzo degli oneri di urbanizzazione  per 
realizzare la rotonda perché questa deve essere realizzata comunque,  altrimenti i cittadini non saprebbero  
come transitare. Gli oneri di urbanizzazione devono essere utilizzati per altro. Chiede all’aula di esprimersi 
pertanto negativamente e si riserva in proposito di presentare un emendamento. 
Cons. Proietti:  chiede con quale criterio il Cons. Bonora è stato nominato rappresentante del Municipio 2 
nella Commissione del Paesaggio. Il Cons. delegato deve riportare in Commissione come si esprime l’aula  
del Consiglio di Municipio e non pareri personali. Nell’intervento del Cons. Bonora ha ravvisato degli errori 
di natura tecnica, seppur fatti in buonafede. Per esempio, ha parlato di edificabilità quando il Pres. 
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Colantuoni ha chiarito che il Consiglio deve solo esprimersi sugli oneri di urbanizzazione. Ha detto che gli 
oneri non devono essere utilizzati per la rotonda perché comunque deve essere fatta dall’operatore. E ciò 
non è vero, perché questo tipo di lavori vanno fatti utilizzando gli oneri. Ravvisa quindi molte lacune dal 
punto di vista tecnico. Presenta un emendamento (All. B). 
Cons. Bevacqua:  pur condividendo sia l’intervento del Cons. Bonora che quello del Cons Proietti,  anticipa 
la dichiarazione di voto contrario al parere favorevole in quanto ritiene ci sia un consumo di suolo non 
necessario. 
Cons. Capra: a titolo personale voterà contro. Condivide il parere del Cons. Bonora e apprende solo questa 
sera che è il rappresentante del Municipio nella Commissione del Paesaggio. 
Cons. Locatelli:  presenta un emendamento (All. C).  
Cons. Galbusera:  chiede se quello che viene definito “torna indietro” è un obbligo del codice della strada 
perché altrimenti sarebbe uno spreco di soldi che potrebbero  essere utilizzati per andare incontro a chi 
non ha il box. 
Cons. Colantuoni:  per fatto personale e per meglio chiarire l’argomento. Conferma la carenza di 
documentazione, per esempio mancava la convenzione tra Comune e operatore. Ma se anche ci fosse stata 
in commissione si è chiarito che non sarebbe stata competenza dei municipi entrare  nel merito tecnico del 
progetto. Il Regolamento dei Municipi prevede il parere solo sugli oneri di urbanizzazione e la Direzione 
Municipi, sull’interpretazione del regolamento,   ha precisato che  la nuova formulazione della norma ha 
voluto superare la vecchia formulazione del parere socio-ambientale; è stato chiarito che il vero interesse 
del municipio sono gli oneri di urbanizzazione, perché sono quelli che ricadono su tutta la collettività  del 
municipio. Accenna alla Legge n. 122/89, cosiddetta Legge Tognoli, che non prevedeva l’assegnazione 
automatica del box all’abitazione. Riguardo alla  rotondina non è possibile chiedere all’operatore di 
realizzare gli oneri su un altro territorio perché quell’area, anche se la proprietà l’ha assegnata al Comune 
ne ha ancora la disponibilità. Si può  chiedere  all’operatore di riqualificarla. Inoltre non c’è nessun obbligo 
del codice della strada di prevedere i “torna indietro” per le vie private. 
Cons. Bonora:  per fatto personale,  per le critiche avanzata dal Cons. Proietti. Anche se non ha sufficienti 
competenze tecniche, in passato ha fermato diversi abusi edilizi. Presenta un emendamento ( All. D). 
 
Alle ore 20.22 il Presidente Sorrentino sospende la seduta e chiama i Capigruppo al banco della Presidenza. 
Riprende i lavori alle ore 20.30. 
 
Il Cons. Bonora espone il proprio emendamento. 
 
Cons. Proietti: ritiene che la prima parte dell’emendamento sia fuori tema. 
Cons. Locatelli: sull’ordine dei lavori, prima di votare vorrebbe leggere il testo.  
 
Alle ore 20.38 il Presidente Sorrentino sospende nuovamente la seduta  e chiama i Capigruppo al banco 
della Presidenza. Riprende i lavori alle ore 20.41. 
 
Cons. Locatelli: ritiene che il testo dell’emendamento non sia  scritto in modo corretto. Chiede di 
modificarlo in modo che possa essere inserito nella proposta di delibera. 
Cons. Bonora: per fatto personale, perché on ha importanza come è scritto l’emendamento, ciò che conta è 
il contenuto. Provvederanno gli uffici a sistemare  il testo per poterlo inserire correttamente in delibera.  
Cons. Proietti: per fatto personale, per ribadisce che la prima parte dell’emendamento non è a tema. 
Cons. Torrente: sull’ordine dei lavori,  trova inutile la disquisizione su come è stato scritto il testo. Il parere 
negativo è chiaro, se non è stato scritto correttamente gli uffici provvederanno a farlo. 
Pres. Sorrentino:  leggendo l’emendamento e il regolamento ritiene che viene chiaramente espresso il 
parere negativo, quindi prosegue con le dichiarazioni di voto. 
 
Dichiarazioni di voto. 
Cons. Ciullini: ritiene che il parere, così come esposto, non possa essere votato.  
Cons. Colantuoni:  voterà parere contrario perché va a modificare il lavoro della commissione. 
Cons. Capra:  voterà a favore perché a richiesta di parere è arrivata agli uffici il 16 marzo e quindi c’era il 
tempo necessario per esaminarla. Invece  è rimasta dormiente sino a pochi giorni fa.  La fretta è brutta 
consigliera. 
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Cons. Locatelli:  un emendamento presentato in questo modo è  inadeguato e  il gruppo PD non 
parteciperà  al voto. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 19 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, 
Locatelli, Luppi, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 11 Consiglieri: Bevacqua, Capobianco, Capuano, Ciullini, Locanto, Mammino, 
McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, Sblendido. 
Non partecipano alla votazione i seguenti n. 4 Consiglieri: Azzarone,  Deleidi, Galbusera, Locatelli.  
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Bonora. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Arbizzoni, Azzarone, Pizzi), la votazione a scrutinio palese dà il  
seguente esito: 
Presenti: n. 20 – Non votanti: n. 4 – Astenuti: n. 9 (Benedini, Caligaris, Canino, Gandolfi, Luppi, Nava, 
Piscina, Pizzi, Truppo) – Votanti: 7 – Voti favorevoli: n. 4 – Voti contrari: n. 3 (Colantuoni, Sorrentino, 
Truppo). 
 

Alle ore 20.58 il Presidente Sorrentino sospende la seduta e chiama al banco della Presidenza Capigruppo. 
Riprende i lavori alle ore 21.02 e comunica che gli emendamenti dei Conss. Locatelli e Proietti sono da 
considerarsi decaduti vista l’approvazione dell’emendamento del Cons. Bonora. 
 

Dichiarazione di voto sulla proposta di deliberazione emendata 
Cons. Locatelli: considerato che la proposta di delibera è diventata il testo dell’emendamento del Cons. 
Bonora il PD non parteciperà al voto. 
Cons. Ciullini:  si associa a quanto detto dal Cons. Locatelli. SinistraXMilano non parteciperà al voto. 
Cons. Colantuoni:  voterà contro perché la proposta così modificata sconfessa il lavoro della commissione. 
Inoltre il parere negativo deve essere adeguatamente motivato. 
Cons. Bevacqua:  il M5S non parteciperà al voto perché non condivide le motivazioni. 
Cons. Capra:  voterà a favore.  
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 25 Consiglieri: 
Arbizzoni,  Azzarone,  Benedini, Bevacqua,  Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti, Ruggeri, Salandra, Sorrentino, 
Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 5 Consiglieri:  Capobianco, Locanto, Mammino, McGrath, Sblendido, 
Non partecipano alla votazione i seguenti n. 10 Consiglieri: Azzarone, Bevacqua,  Capuano, Ciullini, Deleidi, 
Galbusera, Locatelli, Perazzi, Proietti, Salandra. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione la proposta di deliberazione emendata. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Arbizzoni, Azzarone, Pizzi), la votazione a scrutinio palese dà il  
seguente esito: 
Presenti: n. 26 – Non votanti: n. 10 – Astenuti: n. 7 (Caligaris, Canino, Gandolfi, Nava, Piscina, Pizzi, Truppo) 
– Votanti: n. 9 – Voti favorevoli: n. 4 – Voti contrari: n. 5 (Benedini, Colantuoni, Luppi, Sorrentino, Torrente). 

 
PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 

 
OGGETTO: LINEE GUIDA MUNICIPIO 2 IN ORDINE AL RILASCIO DELLE AUTORIZZAZIONI TEMPORANEE SU 
SUOLO PUBBLICO PER LE ATTIVITÀ COMMERCIALI. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  
_______________________________________________________________________________________ 

 

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 
Il Cons. Truppo espone la proposta di deliberazione in oggetto (All. E). 
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Il Pres. Sorrentino fa presente che sulla proposta di deliberazione non sono previsti gli interventi dei 
consiglieri in quanto la stessa, in seduta di commissione, è stata approvata all’unanimità. 
 
Dichiarazioni di voto 
Cons. Truppo: dichiara il proprio voto favorevole. 
Cons. Locatelli: il PD si astiene dal voto perché la proposta è mancante di una parte innovativa, anche se è 
stata migliorata con i lavori della commissione. 
Cons. Ciullini: in commissione sono state accolte tutte le osservazioni fatte dall’opposizione. Il Cons 
Locatelli ha sottolineato che manca una parte innovativa ma SinistraXMilano voterà comunque a favore. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 25 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino,  Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni,   
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Ruggeri, Salandra, Sorrentino, 
Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 5  Consiglieri: Capobianco, Locanto, Mammino, McGrath, Sblendido.  
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione la proposta di deliberazione  in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Pizzi, Azzarone), la votazione dà il  seguente esito: 
Presenti 
Astenuti 
Votanti   
Voti favorevoli 
Voti contrari 

: n. 26  
: n. 04 (Azzarone, Capuano, Deleidi, Locatelli) 
: n. 22 
: n. 22 
: n. 00 

 
Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33, 
comma 6 del Regolamento dei Municipi, la deliberazione testé adottata. 
  
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 25 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino,  Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni,   
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Ruggeri, Salandra, Sorrentino, 
Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 5  Consiglieri: Capobianco, Locanto, Mammino, McGrath, Sblendido.  
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Pizzi, Azzarone),  risulta approvata all’unanimità dai 
26 Consiglieri votanti. 
 
Il Presidente Sorrentino proclama la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Il Presidente Sorrentino comunica che i punti nn. 4-5-6 non verranno trattati vista l’assenza giustificata del 
proponente, Cons. Sblendido. 
 

PUNTO N. 7 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE ALBERTO PROIETTI AVENTE AD OGGETTO: 
“INSERIMENTO DELLA COMPETENZA “ANTIMAFIA” NELLE COMPETENZE DELLA COMMISSIONE TERRITORIO, 
LAVORI PUBBLICI, TUTELA ANIMALI, AFFARI ISTITUZIONALI, BILANCIO. 
_______________________________________________________________________________________ 

  

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 
Il Cons. Proietti espone la mozione in oggetto (All. F). 
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Pres. Piscina: fa notare un vizio di forma in quanto una mozione non delibera ma suggerisce e non è 
possibile inserire la competenza tramite una mozione ma solo con una deliberazione del consiglio. Ritiene 
che tale competenza possa  essere inserita in una  commissione speciale ma non nella Commissione 
Territorio. Esprime quindi  parere negativo. 
Cons. Deleidi:  il PD è  favorevole a questa mozione perché è fondamentale che venga dal Municipio che 
conosce il proprio territorio. 
Cons. Truppo: è assolutamente favorevole  allo spirito dell’iniziativa ma non sullo strumento. Coglie 
l’occasione per impegnare il Consiglio e le commissioni a fare iniziative su questa tematica. 
Cons. Locatelli: presenta emendamento  (All. G) per apportare una correzione al testo. 
Già da quando sono state istituite le commissioni era stato chiesto di inserire questa competenza. Ma non 
si è mai dato seguito alla richiesta. Chiede che il Consiglio prenda una decisione. 
Cons. Perazzi: il M5S è favorevole a questa mozione. Ritiene che una delle commissioni istruttorie 
permanenti sia l’istituzione corretta per affrontare questa tematica. 
Cons. Capra:  a titolo personale voterà contro perché una commissione municipale sarebbe d’intralcio a 
quella comunale.  
Cons. Salandra:  dato che la  mozione è ritenuta uno strumento non adatto, propone allora che si faccia 
una proposta di deliberazione consiliare. 
Cons. Ciullini:  precisa che non si chiede di istituire una commissione ma di inserire una nuova competenza 
in una commissione già esistente. 
Cons. Colantuoni: ringrazia il Cons. Proietti per aver posto la tematica. Ricorda che all’epoca non era stata 
inserita perché non prevista dal Regolamento dei Municipi. Chiede   se è possibile rivedere le competenze 
di una singola commissione  e  se effettivamente la Commissione Territorio  sia quella corretta. Anticipa la 
dichiarazione di voto comunicando che si asterrà. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 25 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Ruggeri, Salandra, Sorrentino, 
Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 5 Consiglieri: Capobianco,  Locanto, Mammino, McGrath, Sblendido. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Locatelli – All. G. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri  Azzarone, Arbizzoni, Pizzi), la votazione a scrutinio palese dà il  
seguente esito: 
Presenti: n. 26 – Astenuti: n. 5 (Arbizzoni, Benedini, Bonora, Colantuoni, Ruggeri) – Votanti: n. 21 – Voti 
favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 9 (Caligaris, Canino, Capra, Gandolfi, Luppi, Nava, Piscina, Pizzi, Truppo) 
 
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 
Dichiarazione di voto sulla mozione emendata. 
Cons. Proietti: SinistraXMilano voterà a favore. 
Cons. Torrente:  voterà contrario alla mozione, anche se ne condivide il contenuto,  in quanto crede sia più 
opportuno una deliberazione di Consiglio. 
Cons. Deleidi:  il PD voterà a favore. 
Cons. Ruggeri: condividendo la mozione il gruppo Lega Nord voterà a favore. 
Cons. Caligaris: Forza Italia voterà contro  perché la tematica non può essere affrontata in sede di 
Municipio 
Cons. Capra:  esprime indecisione  e pertanto si asterrà. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 24 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Salandra, Sorrentino, Torrente, 
Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 6 Consiglieri: Capobianco,  Locanto, Mammino, McGrath, Ruggeri, Sblendido. 
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Il Presidente Sorrentino pone in votazione la mozione emendata. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri  Azzarone, Arbizzoni, Pizzi), la votazione a scrutinio palese dà il  
seguente esito: 
Presenti 
Astenuti 
Votanti   
Voti favorevoli 
Voti contrari 

: n. 25  
: n. 02 (Arbizzoni, Colantuoni)  
: n. 23 
: n. 10 
: n. 13 (Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Gandolfi,  
             Luppi, Nava, Piscina, Pizzi, Sorrentino, Torrente, Truppo) 

 
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 
Cons. Proietti: chiede chiarimenti al Pres. Sorrentino, che definisce garante dei lavori dell’aula, sulla 
votazione  appena effettuata. Infatti  il  capogruppo della Lega Nord, in dichiarazione di voto, ha espresso  il 
voto favorevole del gruppo. Poi hanno visto tutti il Pres. Piscina telefonare  e, in fase di votazione, il gruppo 
ha votato diversamente da quanto dichiarato. 
Pres. Sorrentino: prende atto che il capogruppo della Lega Nord ha fatto una dichiarazione di voto ma poi 
ha votato diversamente, ma non vede assolutamente nulla di male in questo cambiamento di voto. Reputo 
che il Pres. Piscina si sia relazionato con il proprio gruppo. E comunque può controllare il voto dei consiglieri 
né tantomeno modificarlo. 
Cons. Locatelli: chiede quindi di  capire se è possibile fare una determinata dichiarazione di voto e poi in 
votazione cambiarla. 
Cons. Bonora: si domanda come si permettono gli altri gruppi di criticare un altro gruppo, “come votiamo è 
cosa nostra”. 
 
Il Presidente Sorrentino alle ore 21.57 sospende la seduta e convoca i Capigruppo. Riprende i lavori alle ore 
22.01. 
 

PUNTO N. 8 ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE ALBERTO PROIETTI AVENTE AD OGGETTO: 
“REALIZZAZIONE DI UNA SERIE DI INCONTRI SUL TEMA DEL FEMMINICIDIO SUL TERRITORIO DEL MUNICIPIO 
2”. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 
Il Cons. Proietti espone la mozione in oggetto (All. H). 
 
Cons. Locatelli: presenta un emendamento modificativo (All. I). 
Assessore Luppi:  a nome della giunta si esprime parere favorevole. 
Cons. Torrente: è  favorevole alla mozione. Chiede però di usare cautela  per l’età dei ragazzi, e quindi di 
coinvolgere i loro docenti. 
Cons. Truppo:  è importante parlare come supportare il ruolo della donna e sono contrario a trattare il 
tema del femminicidio perché si parte dalla parte sbagliata anche se sono d’accordo. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 23 Consiglieri: 
Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni, Deleidi, 
Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Salandra, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 7 Consiglieri: Arbizzoni, Capobianco, Locanto, Mammino, McGrath, Ruggeri, 
Sblendido. 
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Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Locatelli - All. I 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri  Azzarone, Luppi, Pizzi), risulta approvato all’unanimità dai 24 
Consiglieri votanti. 
 
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 
Dichiarazione di voto sulla mozione emendata. 
Cons. Proietti: Sinistra per Milano voterà a favore. 
Cons. Capuano: il gruppo PD sostiene con forza questa proposta.  
Cons. Salandra: il M5S voterà a favore. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: 
Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino,  Capra, Capuano,  Ciullini, Colantuoni,   Deleidi, 
Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti, , Salandra, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti e i seguenti n. 7  Consiglieri: Arbizzoni,  Capobianco, Locanto, Mammino, McGrath, Ruggeri 
Sblendido.  
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione la mozione emendata. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Pizzi, Azzarone), risulta approvata all’unanimità dia 
24 Consiglieri votanti. 
 
Il Cons. Proietti ritira la mozione di cui al punto 9 dell’o.d.g. in quanto presenterà una proposta di 
deliberazione. 
 

PUNTO N. 10 ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE ALBERTO PROIETTI AVENTE AD OGGETTO: 
“COMMISSIONE E SUCCESSIVA DELIBERAZIONE RELATIVA ALL’AREA COMUNALE DI VIA DEL RICORDO EX 
CIMITERO DI CRESCENZAGO, GIÀ AREA DESTINATA ALLA REALIZZAZIONE DI EDILIZIA RESIDENZIALE SOCIALE 
“ABITARE MILANO2”. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 
Il Cons. Proietti illustra la mozione in oggetto (All. J). 
 

Pres. Piscina: fa presente che questo Municipio non può prendere decisioni su materie che esulano dalle 
proprie competenze. 
Cons. Locatelli:  concorda  con la mozione. Auspica la collaborazione tra le commissioni. Presento 
emendamento  (All. K). 
Cons. Ciullini:  presenta un emendamento (All. L) a modifica del testo a seguito delle osservazioni del Pres. 
Piscina. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 18 Consiglieri: 
Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Caligaris,  Capuano,  Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Locatelli, Luppi, 
Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Salandra, Sorrentino, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 12 Consiglieri: Arbizzoni, Bonora, Canino, Capobianco, Capra, Gandolfi,  Locanto, 
Mammino, McGrath, Ruggeri, Sblendido, Torrente. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Ciullini – All. L. 
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Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri  Azzarone, Luppi, Pizzi), la votazione a scrutinio palese dà il  
seguente esito: 
 
Presenti: n. 19 – Astenuti: n. 1 (Caligaris) – Votanti: n. 18 – Voti favorevoli: n. 18 – Voti contrari: n. 00 
 
Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 19 Consiglieri: 
Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Caligaris, Capra,  Capuano,  Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Locatelli, Luppi, 
Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Salandra, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 11 Consiglieri: Arbizzoni, Bonora, Canino, Capobianco, Ciullini, Gandolfi,  Locanto, 
Mammino, McGrath, Ruggeri, Sblendido.  
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Locatelli – All. K 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri  Azzarone, Luppi, Pizzi), risulta approvato all’unanimità dai 20 
Consiglieri votanti. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 20 Consiglieri: 
Azzarone,  Benedini, Bevacqua, Caligaris, Capra,  Capuano,  Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Locatelli, 
Luppi, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti,  Salandra, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Sono assenti  i seguenti n. 10 Consiglieri: Arbizzoni, Bonora, Canino, Capobianco, Gandolfi,  Locanto, 
Mammino, McGrath, Ruggeri, Sblendido.  
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione la mozione emendata. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri  Azzarone, Luppi, Pizzi), risulta approvata all’unanimità dai 21 
Consiglieri votanti. 
 
Il Presidente Sorrentino comunica di rinviare la trattazione del punto n. 11 all’o.d.g. e alle ore 22.33 dichiara 
chiusa la seduta. 
 
 

IL SEGRETARIO 
Gabriella Tonello 

 

IL PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 2 

Carlo Sorrentino 
 

 
 
 
 
 
 

IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 
 
ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  


